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зу правової доктрини визначено структуру фінансової системи. Виокремлено норматив
но-правові акти, які зумовили вплив на формування національної фінансової системи. 
Також проаналізовано повноваження органів публічної влади, що дозволило віднести їх 
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Основою сталого економічного розвит
ку будь-якої держави є фінансова систе
ма, як а  являє собою сукупність фінансо
вих відносин, врегульованих нормами 
права з питань формування, розподілу та 
використання ресурсів публічною адмі
ністрацією та державними установами, 
що здійснюють фінансову діяльність. 
Ефективність функціонування еконо
міки залежить саме від рівня управління 
фінансовою системою держави, адже за
вдяки їй забезпечуються усі сфери ж ит
тя суспільства.

Фінансову систему України досліджу
вали багато вітчизняних учених, зокре
ма такі як: Л. К. Воронова, М. П. Куче
рявенко, А. С. Нестеренко, В. М. Опарін, 
О. П. Орлюк, О. Р. Романенко та інші. 
Серед згаданих науковців є представни
ки як  юридичної, так і економічної нау
ки. Це зумовлено тим, що фінансова си
стема є складним явищем, яке охоплює 
не один науковий напрям та потребує 
всебічного дослідження.

Термін «фінансова система» є предме
том дослідження як  в економічній, так і 
в юридичній науці. Словник фінансово-

правових термінів визначає фінансову 
систему як  сукупність органів державної 
влади та місцевого самоврядування, як і 
шляхом здійснення своїх повноважень 
реалізують фінансову політику держави 
[1, с. 500]. Крім того, у науці є різні під
ходи до розуміння його сутності. Розгля
немо деякі з них.

А. С. Нестеренко пропонує розглядати 
«фінансову систему» як  сукупність мето
дів, установлених нормативно-правови
ми актами, що мають форму норматив
них вимог до режиму функціонування 
фінансової системи (фінансове законо
давство, фінансова політика в її право
вих формах, функції та методи діяльно
сті, що реалізуються конкретними впов
новаженими суб’єктами) [2, с. 64—65]. 
Визначене поняття дещо звужує розу
міння цього терміна, адже розкриває ли
ше особливості правового підходу, але 
сам термін є складним за своєю сут
ністю, оскільки знаходиться на межі 
економіки та юриспруденції.

На думку В. М. Опаріна, фінансову 
систему необхідно розглядати у двох 
зрізах: за змістовним наповненням та ін-
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ституціональною будовою. Так, за зміс
товним (сутнісним) наповненням, фінан
сова система становить собою сукупність 
відокремлених, проте взаємопов’язаних 
ланок (фінансів суб’єктів підприємниць
кої діяльності, державних (публічних 
фінансів), міжнародних фінансів, фінан
сового та страхового ринку), як і відобра
жають особливі форми фінансових вза
ємовідносин. За  інституціональною бу
довою фінансова система є сукупністю 
фінансових інститутів, як і забезпечують 
її ефективне функціонування, організа
цію та здійснення фінансової діяльності 
її суб’єктами [3, с. 7]. Зазначене дійсно 
розширює розуміння терміна «фінансова 
система», але розкриває його з точки зо
ру економічної науки.

На думку О. Р. Романенко, фінансова 
система становить собою сукупність від
окремлених, але взаємопов’язаних між 
собою сфер фінансових відносин, що ма
ють особливості в мобілізації та викорис
танні фінансових ресурсів, відповідний 
апарат управління та правове забезпе
чення [4]. Підтримуємо таку точку зору, 
адже фінансову систему дійсно треба 
розглядати у двох аспектах. Перший ас
пект включає сукупність суспільних від
носин щодо утворення, розподілу (пере
розподілу) та використання публічних 
фондів коштів. Другий аспект є скоріше 
організаційним та включає в себе сукуп
ність органів та інститутів, як і здійсню
ють публічну фінансову діяльність та 
правове закріплення їх повноважень. Та
кий підхід розкриває найважливіш і осо
бливості існування фінансової системи.

Незважаючи на різноманітність док- 
тринальних підходів до розуміння тер
міна «фінансова система», в законодав
стві такий термін не визначений. Н а наш 
погляд, відсутність законодавчого за
кріплення є недоліком нормотворчої 
діяльності, оскільки фінансова система є 
центральною категорією фінансового 
права і має бути чітке розуміння, як і 
складові вона в себе включає та особли
вості її правового регулювання.

Проаналізувавши наукові підходи до 
розуміння категорії «фінансова систе
ма», можна виділити такі особливості:

— по-перше, фінансова система має 
тісний зв’язок з фінансовою діяльністю 
держави. Під фінансовою діяльністю 
держави розуміємо визначену правови
ми нормами діяльність органів публічної 
влади та органів місцевого самовряду
вання, як а  безпосередньо пов’язана з 
формуванням, розподілом (перерозпо
ділом) та використанням фондів коштів, 
необхідних для соціального та економіч
ного розвитку держави;

— по-друге, складові фінансової си
стеми забезпечують здійснення фінансо
вої діяльності держави;

— по-третє, фінансова система забез
печує ефективний розподіл фінансових 
ресурсів для напрямів, визначених фі
нансовою політикою держави;

— по-четверте, фінансова система має 
вплив на економічний розвиток держави 
та стабільність економіки загалом.

Структура фінансової системи також 
є дискусійним питанням, оскільки не
має єдиного підходу до розуміння сутно
сті цього поняття. Підтримуємо позицію 
М. П. Кучерявенка щодо ланок, як і вхо
дять до фінансової системи. До них вче
ний відносить: бюджетну систему; кре
дитну систему; обов’язкове державне 
страхування; фінанси підприємств [5, 
с. 10].

Фінансова система України є досить 
молодою, оскільки почала своє форму
вання після проголошення незалежності. 
Проте не можна говорити про її повне 
становлення, оскільки зараз продовжу
ється її формування, зважаючи на інте
грацію держави до Європейського Союзу, 
реформування законодавства, цифровіза- 
цію суспільства та інші чинники.

Зважаючи на це, треба виділити ос
новні особливості формування правового 
регулювання фінансової системи У краї
ни. З моменту проголошення незалежно
сті України постало вкрай важливе пи
тання — формування національної фі
нансової системи. Для його вирішення 
потрібно було створити відповідне право
ве регулювання. Важливими законодав
чими актами на етапі становлення фінан
сової системи України стали Закони 
України 1991 р. прийняття: «Про банки
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та банківську діяльність», «Про пенсійне 
забезпечення», «Про підприємництво», 
«Про підприємства в Україні» та низка 
інш их. Проте саме прийняття Конститу
ції України дало поштовх подальшому 
формуванню фінансової системи держа
ви. Зокрема, в Основному Законі дер
жави закладені принципи бюджетної та 
податкової системи, визначено націо
нальну валюту та визначені повноважен
ня органів державної влади в зазначеній 
сфері. Важливе місце в правовому регу
люванні фінансової системи України по
сідає саме Бюджетний кодекс України 
(2010 р.), який забезпечив оптимізацію 
бюджетної системи як  складової фінансо
вої системи України. Цього ж  2010 р. 
прийнято Податковий кодекс України, 
до якого і сьогодні вносяться зміни та до
повнення, що підтверджує той факт, що 
реформування законодавства продовжу
ється з врахуванням економічних проце
сів, як і відбуваються в державі.

Крім правового регулювання, важ ли
ве місце у дослідженні теоретичних та 
правових аспектів функціонування 
фінансової системи України займає си
стема органів управління фінансовою 
системою. На сьогодні немає чіткого ви
значення, що являє собою така система. 
Проте ми схиляємося до позиції, що си
стема органів управління фінансовою 
системою має включати до свого складу 
органи законодавчої, виконавчої та судо
вої влади. Це питання є спірним, оскіль
ки державному управлінню притаман
ний організуючий, виконавчо-розпо
рядчий та підзаконний характер, тобто, 
виходячи із зазначених характеристик, 
до нього входять тільки органи виконав
чої влади. Однак функціонування фінан
сової системи є неможливим без законо
давчого регулювання та врегулювання 
відповідних спорів у цій сфері органами 
судової влади. Таким чином, пропонуємо 
систему органів управління фінансовою 
системою поділити на такі ланки:

— державні органи вищого рівня;
— органи виконавчої влади централь

ного рівня;
— місцеві органи виконавчої влади та 

органи місцевого самоврядування;

— органи, що здійснюють контрольно- 
наглядові функції.

До державних органів вищого рівня 
відносимо Верховну Раду України, Пре
зидента України та Кабінет Міністрів 
України. Зазначені органи здійснюють 
управління фінансовою системою ш ля
хом прийняття нормативно-правових ак 
тів.

До органів виконавчої влади цен
трального рівня відносимо міністерства 
та інш і центральні органи виконавчої 
влади, як і утворюються для виконання 
функцій держави. Погоджуємося з пози
цією вченої М. С. Уткіної, як а  класи
фікує центральні органи виконавчої вла
ди як  суб’єкти управління фінансовою 
системою на: органи, для яких управлін
ня фінансовою системою є неосновною 
діяльністю (Міністерства, агентства та 
інспекції України); органи, для яких 
управління фінансовою системою є про
фільним напрямом діяльності; централь
ні органи виконавчої влади зі спеціаль
ним статусом [6, с. 123—124]. Проте 
виникає питання про місце Міністерства 
внутрішніх справ України, яке одночас
но в зазначеній класиф ікації М. С. Ут- 
кіна включає до правоохоронних орга
нів.

До місцевих органів виконавчої влади 
та органів місцевого самоврядування 
відносимо: місцеві державні адміністра
ції; територіальні громади; сільські, се
лищ ні, міські ради; сільських, селищ
них, міських голів; виконавчі органи 
сільських, селищних, міських рад; ста
рост; районні та обласні ради, що пред
ставляють спільні інтереси територіаль
них громад сіл, селищ, міст; органи 
самоорганізації населення.

Четвертою ланкою суб’єктів управлін
ня фінансовою системою є органи, що 
здійснюють контрольно-наглядові функ
ції. Такі функції виконує низка держав
них органів. Серед них: Рахункова пала
та України (здійснює контроль за надхо
дженням коштів до Державного бю
джету України та їх використанням), 
Пенсійний фонд України (реалізує по
літику з питань пенсійного забезпечення 
та через свої повноваження здійснює

29



5/2021 2308-9636. Юридична Україна. 2021. N  5

ФІНАНСОВЕ ПРАВО

шцщш
контроль в управлінні фінансовою систе
мою), Національна комісія з цінних па
перів та фондового ринку (здійснює кон
троль за діяльністю депозитарної си
стеми та системи ціноутворення), Служ
ба безпеки України (здійснює захист 
економічного потенціалу України, а та
кож превентивну функцію щодо коруп- 
ційних злочинів та організованої зло
чинної діяльності у сфері управління й 
економіки). Цей перелік не є вичерпним, 
оскільки органи влади наділені кон
трольними повноваженнями у тій чи ін
шій сфері. До цієї ж  ланки треба віднес
ти й органи судової влади, як і шляхом 
прийняття судових рішень забезпечують 
захист і відновлення порушених, оспо
рюваних прав, свобод та інтересів.

Серед системи органів публічної адмі
ністрації треба виділити Міністерство 
фінансів України, яке є головним орга
ном у системі центральних органів вико
навчої влади, що забезпечує формування 
та реалізує державну фінансову, бю
джетну, боргову політику та інш і [7]. Са
ме формування та реалізація державної 
фінансової політики, на наш погляд, 
охоплює організаційний аспект функціо
нування фінансової системи України. 
Також варто згадати Національний банк 
України, який є особливим центральним 
органом державного управління та у ме
ж ах своїх повноважень сприяє фінансо
вій стабільності [8].

Ефективне функціонування фінан
сової системи України буде можливим 
завдяки співпраці державних органів. 
Так, між Національним банком У краї
ни, Національною комісією з цінних па
перів та фондового ринку, Національною 
комісією, що здійснює державне регулю
вання у сфері ринків фінансових послуг, 
Фондом гарантування вкладів фізичних 
осіб та Міністерством фінансів України 
укладено Меморандум про взаєморозу
міння та співробітництво з питань підго

товки та впровадження стратегії розвит
ку фінансового сектору України до 
2025 року. Співробітництво зазначених 
сторін спрямовано на координацію дій із 
розроблення та реалізації Стратегії роз
витку фінансового сектору України на 
період 2020—2025 рр. [9]. Метою такої 
Стратегії є забезпечення подальшого ре
формування та розвитку фінансового 
сектору України відповідно до провідних 
міжнародних практик й імплементації 
заходів, передбачених Угодою про асо
ціацію між Україною та ЄС й іншими 
міжнародними зобов’язаннями України.

Таким чином, формування фінансової 
системи України є досить тривалим про
цесом та продовжує своє формування і 
сьогодні, адже потрібно постійно врахо
вувати економічну ситуацію зарубіжжя 
та бути конкурентоспроможним учасни
ком міжнародних економічних відно
син.

Наявне правове забезпечення та си
стема суб’єктів управління фінансовою 
системою не виключає наявності проб
лем у функціонуванні фінансової систе
ми України. Перш за все, немає єдності 
думок щодо розуміння терміна «фінансо
ва система». На наш погляд, це зумовле
но тим, що відсутнє визначення цієї ка
тегорії в законодавстві. Важливим над
банням для національної правової систе
ми стало б прийняття Закону України 
«Про фінансову систему України», який 
би створив єдине розуміння категорій 
цієї сфери, принципів побудови, методів 
управління, систему суб’єктів. Також 
визначена нами система суб’єктів управ
ління фінансовою системою не є доско
налою і потребує чіткого розмежування 
їх функцій та повноважень та можливу 
їх оптимізацію. Враховуючи визначений 
курс України на інтеграцію до Європей
ського Союзу, потрібно удосконалювати 
правову базу відповідно до європейських 
стандартів.
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Власенко В. В. Теоретико-правовые аспекты функционирования финансовой систе
мы Украины.
В статье исследованы теоретические и правовые аспекты функционирования финансо
вой системы Украины. Проанализированы подходы к пониманию сущности понятия 
«финансовая система» в юридической и экономической науке и выделены его особен
ности. На основе анализа правовой доктрины определена структура финансовой си
стемы. Выделены нормативно-правовые акты, которые обусловили влияние на форми
рование национальной финансовой системы. Также проанализированы полномочия орга
нов публичной власти, что позволило отнести их к субъектам управления финансовой 
системой государства. Выделены проблемы, которые возникают во время функциониро
вания финансовой системы Украины.
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Vlasenko V. V. Theoretical and legal aspects of the functioning of the financial system of 
Ukraine.
The article examines the theoretical and legal aspects of the functioning of the financial 
system of Ukraine. Approaches to understanding the essence of the concept of «financial 
system» in legal and economic science are analyzed and its features are highlighted. In 
particular, financial system: has a close connection with the financial activities of the state; 
its components ensure the implementation of financial activities of the state; provides 
effective allocation of financial resources for the areas determined by the financial policy of 
the state; has an impact on the economic development of the state and the stability of the 
economy as a whole. Based on the analysis of legal doctrine, the structure of the financial 
system is determined: 1) budget system; 2) credit system; 3) compulsory state insurance; 
4) finances of enterprises. Highlighted the regulatory legal acts that have influenced the 
formation of the national financial system. Such acts include legislative acts and bylaws. 
The author also analyzed the powers of public authorities, which made it possible to refer 
them to the subjects of management of the financial system of the state. I t  is proposed to 
divide the subjects of financial system management into links: higher-level state authorities; 
executive bodies of the central level; local executive bodies and local self-government bodies; 
control and supervisory bodies. The research revealed that cooperation agreements 
(memoranda) are concluded between public authorities for mutual understanding and joint 
solution of problems that arise during the implementation of certain programs or strategies. 
The problems that arise during the functioning of the financial system of Ukraine are 
highlighted.
Key words: public administration, public finance, subjects of management of financial 
system, financial activity of the state, financial system, financial law.

32


